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【No. 1】 次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。
デジタル社会には光と影がある。
まず光の面をあげてみよう。新しい産業や仕事が生み出され，経済活動が活発化する。遠隔地で

もいろいろなサービスを直接受けることができる。機器やシステムが自動化し便利になる。大規模
な情報が利用可能となり，地球上，いつでも，どこでも，誰でも，直接に通信し，情報や知識を共
有できる。
一方，デジタル社会の影の面は次のようなものである。自動化や中間過程の消滅で人々の仕事が

減る。企業や店舗は広域的な市場競争にさらされる。公共システムの停止や障害で社会的混乱が発
生する。情報の大規模蓄積・流出・喪失や破壊行為により，個人生活や企業活動が脅かされる。
デジタル社会の光と影の面のとらえ方に二つの見方がある。楽観論と悲観論である。
楽観論では，デジタル社会の長所の方が短所よりたくさんあって，優勢である。私たちの得るも

のの総量は失うものの総量よりはるかに多い。一部の困った問題さえ我慢すれば，ずっと大きな利
益を手に入れることができるだろうという見方である。
悲観論では，長所と短所はコインの表と裏のように一体である。長所を一つ得るには，同時に短

所も一つ付いてくる。得るものの総量と失うものの総量は同じである。したがって長所と短所の両
立を常に我慢しなければならないだろうという見方である。
これらの見方は正しいだろうか？　それを確かめるには，私たちのデジタル社会を具体的に観察

する必要がある。

1．デジタル社会が影の面に陥らないためには，デジタル社会の長所を踏まえ，物事を楽観的にと
らえる必要がある。
2．デジタル社会が進展したことに伴い，サービスの自動化などにより，失業者が増大するなど新
たな問題が生じている。
3．デジタル社会のとらえ方には二つの見方があり，これらは相反する考え方であるため，両立さ
せることは難しい。
4．デジタル社会においては，時間や場所にかかわらず情報などを共有できる一方，システムの障
害などによる弊害も起こり得る。
5．デジタル社会のとらえ方には様々な学説があり，これらを具体的に実証するには，複数の方法
で確かめる必要がある。

著作権の関係で、掲載できません。
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【No. 2】 次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。
現象学的に見れば，「価値についての唯一の確定した真理が存在する」という実在論と，「価値に

ついての真理などそもそも存在しない」というニヒリズムとの間のジレンマは見せかけのものにす
ぎない。価値の領域においては，たしかに複数の互いに対立する判断が主張可能である。しかし，
だからといって，対象が現実にもつ価値というものを想定したり探求したりすることが無意味だと
いうことにはならない。私たちが「本当の価値」と呼ぶものは，適切な情緒的反応の相関者であり，
前者を特定するためには後者を参照する必要がある。また，適切な情緒的反応の方も，それが何に
対する反応なのか，それを通じて対象にどのような性質が帰属されるのかを特定することなしには，
どのような反応なのかを特定できない。要するに，価値と適切な情動は相互に依存しあっているの
である。
こうした価値と情動のカップリングは，決して固定したものではないし，一元的なものでもない。
それは私たちの生活が歴史的に変化していく中で生成してきたものであり，異なる歴史をもった共
同体は，異なる価値と情動のペアを有している。平安時代の人々が「をかし」という言葉を使う場面
と現代の平均的な日本人が「面白い」という言葉を使う場面を比べてみたり，後者を現代の平均的な
アメリカ人が“funny”という言葉を使う場面と比べてみたりすると，理解しやすいだろう。
私たちが手にしている情動と価値のシステムは，外部からの影響や意図的な変革への努力によっ

て，徐々に変わっていく。しかし，それをまるごと捨てたり，他のものと取り替えたりすることは
できない。自前の情動と価値のシステムの内部でしか私たちは価値について語ることはできないの
だから，適切な情緒的反応の相関者は単なる見かけ上の価値ではなく，本当の価値そのものなので
ある。
こうした考えは，私たちの価値へのかかわりの実情をとらえているように思われる。むしろ疑わ

しいのは，対象がもつ価値性質と私たちがもつ評価的態度がそれぞれ独立に同定できるという考え
である。見せかけのジレンマをなしていた実在論とニヒリズムは，いずれもこの疑わしい考えにも
とづいている。

1．現象学的に見て，対象が現実にもつ価値というものを想定したり探求したりすることが無意味
とならないのは，価値についての唯一の確定した真理が存在するためである。
2．価値の領域においては，複数の互いに対立する判断が主張可能であるが，適切な情緒的反応を
参照し，「本当の価値」を特定することができる。
3．私たちが，自前の情動と価値のシステムをまるごと捨てたり，他のものと取り替えたりできな
いのは，そのシステムが歴史の中で生成された，時代を超えて普遍的なものだからである。
4．外部から影響を受けない自前の情動と価値のシステムの内部でしか価値について語ることがで
きず，その価値は意図的な変革への努力により全体を取り替えることが可能である。
5．対象の価値と私たちの評価的態度は独立しているため，「本当の価値」と呼ぶものは，価値につ
いての唯一の確定した真理として得られる。

著作権の関係で、掲載できません。
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【No. 3】 次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。
都市が拡大していくと，都市の内部分化が進んでいく。都心には官庁，金融機関，大企業の本

社・支社等の中枢管理機能が集中する中心業務地区（CBD：Central Business District）が形成され，
その周辺にはデパート，高級商店街，ホテル等が立地する。都心は経済活動の中心地となるため，
地価が高くなり，建物も高層化していく。
しかし，人は働くためにCBDにやってくるだけである。地価の高騰とともに住民は郊外に引っ

越していくため，CBDに住んでいる人は限られ，昼間人口は高いが夜間人口は少ない。都心は地
価が高いため，土地を所有する父親が亡くなると，その土地を相続した親族が高額な相続税が支払
えず，土地を売って郊外に引っ越すことになる。そのため，都心は人口が減少するだけでなく，高
齢化も進む。このように都心部で人口が減り，郊外で人口が増加する「ドーナツ化現象」が生じる。
都心では人口流出とともに小・中学校の閉鎖・統合が進み，郊外にはマンモス学校が誕生していく。
都心に住んでいる人が減少し，さらに住民の高齢化が進むと，さまざまな問題が生じてくる。
その一つが，地域コミュニティの存続の危機だ。たとえば，京都の中心街では貞

じょう
観
がん
年間（ 9世紀）

より続く祇
ぎ
園
おん
祭
まつり
が毎年 7月に行われるが，都心の住民の減少と高齢化により，山

だ
車
し
を引っ張る引

き手が不足し，お祭りの存続に影響が出てきた。そこで，祇園祭の頃になると，多数の大学生や留
学生が引き手のアルバイトとして駆り出される。祇園祭で山車を引く外国人の姿が多いのはそのた
めだ。
高度経済成長期以降に進んだドーナツ化現象であるが，1996～98 年に深刻化したバブル景気崩
壊により，地価の下落や不良債権の処理，企業や行政の遊休地の放出によって，都心での不動産取
得が容易になっていき，また，超高層マンションの吸引力も重なって，都心の利点が見直されるよ
うになった。その結果，都心に人々が回帰し，その人口が増加する現象が見られるようになった。
都市部の拡大とともに，郊外地域で無秩序，無計画に都市化が進んでいくと（スプロール現象と
呼ばれる），農地と住宅，工場などが混在し，住宅地に隣接する工場の騒音がうるさい，住宅地に
残ってしまった養豚場の臭いがひどいといった苦情が出たり，さまざまな問題が生じてくる。その
スプロール現象を防止するために，日本では市街化調整区域が設けられている。これは市街化を抑
制する区域のことを指し，あらたに建築物を建てたり，増築することを極力抑える区域となってい
る。

1．都市では，昼間人口が夜間人口より多くなると，中心街が空洞化して治安が悪くなる。
2．日本の中心街は物価が高いので，留学生は学費を稼ぐために祇園祭に参加している。
3．CBDが形成されドーナツ化現象が進むと，都心では地域コミュニティの存続の危機が生じる。
4．都市化が進んだ地域では，デパートやホテルなどが無秩序に存在するようになる。
5．市街化調整区域の設定は，スプロール現象やドーナツ化現象の防止に効果がある。

著作権の関係で、掲載できません。

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 4】 次の の文の後に，Ａ～Ｅを並べ替えて続けると意味の通った文章になるが，
その順序として最も妥当なのはどれか。

遊びはなぜ，なんのためにあるのか。昔から，哲学者や思想家はこの疑問について考えてき
た。なかでも有名なのは，オランダの文化史家ヨハン・ホイジンガである。その著書『ホモ・
ルーデンス』では，古今東西のさまざまな遊びの由来や意味が考察され，遊びそのものは「無
為」，すなわち直接は役に立たないものだが，ヒトはそれに意味や価値を見出すということが
強調されている。彼は，広義の遊びにスポーツも含めている。そしてスポーツも無為だという。

Ａ：無為なものに興ずる存在，それがヒトであり，動物と違うのはその点だという。
Ｂ：すなわち，遊びもスポーツも「無為」ではない。
Ｃ：しかし，遊びやスポーツを，動物行動学や発達心理学の観点から見ると，ひとつの大きな
（ある意味で当然の）役割が浮かび上がる。それは，運動スキルや社会的スキルの習得，すなわ
ち一種のトレーニングという役目である。

Ｄ：遊びは，動物ではそういう役目を担っている。ヒトでの遊びが動物とは違った役割をもって
いる（あるいはなんの役割ももっていない）と考えるほうが，むしろ不自然だ。

Ｅ：狩りをする動物や社会を構成する動物，なかでも一人前になるのに時間がかかるような動物
は，よく遊ぶ（身近なところで子イヌや子ネコを思い浮かべてもらうとよい）。そしてそうした
遊びのほとんどは，子ども時代に特有だ。つまり，子ども時代に，狩りのしかたや狩りの対象
を覚え，仲間とうまくやってゆくための，あるいは敵に対処するためのスキルを習得する。

1．Ａ→Ｃ→Ｂ→Ｅ→Ｄ
2．Ａ→Ｄ→Ｃ→Ｅ→Ｂ
3．Ｃ→Ｂ→Ａ→Ｅ→Ｄ
4．Ｃ→Ｄ→Ｂ→Ｅ→Ａ
5．Ｅ→Ｄ→Ｂ→Ｃ→Ａ

著作権の関係で、掲載できません。

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 5】 次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。
むかし，左

さ
兵
ひやう
衛
ゑ
の督

かみ
なりける在原の行平といふありけり。その人の家によき酒ありと聞きて，

上
うへ
にありける左

さ
中
ちゆう
弁
べん
藤原の良近といふをなむ，まらうどざねにて，その日はあるじまうけ＊1 した

りける。なさけある人にて，かめに花をさせり。その花のなかに，あやしき藤の花ありけり。花の
しなひ，三尺六寸ばかりなむありける。それを題にてよむ。よみはてがたに，あるじ＊2 のはらか
らなる，あるじ＊3 したまふと聞きて来

き
たりければ，とらへてよませける。もとより歌のことはしら

ざりければ，すまひけれど，しひてよませければかくなむ，
咲く花の下にかくるる人を多

おほ
みありしにまさる藤のかげかも

「などかくしもよむ」といひければ，「おほきおとど＊4 の栄
えい
花
ぐわ
のさかりにみまそがりて，藤

とう
氏
し
の，こ

とに栄
さか
ゆるを思ひてよめる」となむいひける。みな人，そしらずなりにけり。

（注） ＊1 あるじまうけ：主人役として人をもてなすこと
 ＊2 あるじ：ここでは「主人」の意味
 ＊3 あるじ：ここでは「主人役として人をもてなすこと」の意味
 ＊4 おほきおとど：太政大臣

1．藤原良近は，在原行平の家によい酒があると聞き，宴を開いた。
2．藤の花を題材に，これから歌を詠もうとしたところ，藤原良近の兄弟がやって来た。
3．藤原良近は，藤の花が好きではない在原行平に無理に歌を詠ませた。
4．歌は，藤の花が大きいことを，そのかげの下に多くの人が入るほどであると表現している。
5．在原行平は，藤原氏がより栄えるために良近に太政大臣になってほしいと言った。

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 6】 次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。
Social media, magazines and shop windows bombard people daily with things to buy, 

and British consumers are buying more clothes and shoes than ever before.  Online shopping 

means it is easy for customers to buy without thinking, while major brands offer such cheap 

clothes that they can be treated like disposable items― worn two or three times and then 

thrown away.

In Britain, the average person spends more than £1,000 on new clothes a year, which is 

around four per cent of their income.  That might not sound like much, but that figure hides 

two far more worrying trends for society and for the environment.  First, a lot of that consumer 

spending is via credit cards.  British people currently owe approximately £670 per adult to 

credit card companies.  That’s 66 per cent of the average wardrobe budget.  Also, not only 

are people spending money they don’t have, they’re using it to buy things they don’t need.  

Britain throws away 300,000 tons of clothing a year, most of which goes into landfill sites.

People might not realise they are part of the disposable clothing problem because they 

donate their unwanted clothes to charities.  But charity shops can’t sell all those unwanted 

clothes.  ‘Fast fashion’ goes out of fashion as quickly as it came in and is often too poor 

quality to recycle; people don’t want to buy it second-hand.  Huge quantities end up being 

thrown away, and a lot of clothes that charities can’t sell are sent abroad, causing even more 

economic and environmental problems.

1．英国の消費者は，オンラインショッピングを気軽に利用しており，靴よりも服を多く購入して
いる。
2．英国の全人口の約 4％の人が，合計 1,000 ポンド以上の服を毎年購入しているが，それらの
うち多くを 2， 3回着ただけで捨ててしまう。
3．クレジットカードによる買い物を続けた結果，クレジットカード会社への支払いができなくな
り，破産する人が増加している。
4．慈善団体は質の良い服を寄付するよう人々に呼びかけているが，有名ブランドの質の良い服は
ほとんど寄付されない。
5．大量の中古の服が捨てられたり海外に送られたりしており，経済面や環境面における更なる問
題が引き起こされている。

著作権の関係で、掲載できません。

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 7】 次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。
For the first time, scientists cloned a U.S. endangered＊1 species― a black-footed  

ferret＊2 copied from the genes of an animal that died many years ago.

Elizabeth Ann was born December 10 and announced Thursday.  A domestic ferret gave 

birth to the kit (baby ferret), but the kit’s genes come from a wild ferret named Willa, who 

died in 1998.  The newborn is being raised at a U.S. Fish and Wildlife Service black-footed 

ferret breeding facility in Fort Collins, Colorado.

Cloning― or creating exact copies of living things from information found in their cells― 

eventually could bring back extinct species such as the passenger pigeon.  For now, the 

technique holds promise for helping endangered species including a Mongolian wild horse 

that was cloned and last summer was born at a Texas facility.

“Biotechnology and genomic data can really make a difference on the ground with 

conservation efforts,” said Ben Novak, lead scientist with Revive & Restore, a biotechnology-

focused conservation nonprofit that coordinated the ferret and horse clonings.

Black-footed ferrets are a type of weasel＊3 easily recognized by dark eye markings 

resembling a robber’s mask.  They eat prairie dogs.

Black-footed ferrets were thought extinct― victims of habitat loss as ranchers＊4 shot 

and poisoned prairie dog colonies that made land less suitable for cattle― until a ranch dog 

named Shep brought a dead one to its home in Wyoming in 1981.

Scientists gathered the remaining population for a captive-breeding program that has 

released thousands of ferrets at dozens of sites in North America since the 1990s.

But the success could be temporary.  Those black-footed ferrets are closely related to 

one another and could be wiped out by a parasite or disease.

（注） ＊1 endangered：絶滅の危機にある　　＊2 black-footed ferret：クロアシイタチ
 ＊3 weasel：イタチ ＊4 rancher：牧場経営者

1．米国では，クロアシイタチと，絶滅の危機にある別の種の動物を交配させたクローンが誕生した。
2．絶滅したハトや馬を復活させるクローン技術は，現在米国を中心に広く実用化されている。
3．プレーリードッグの生息域が著しく拡大したため，追いやられたクロアシイタチは絶滅した。
4．バイオテクノロジーとゲノムデータによって，クローン動物を量産できるようになった。
5．クロアシイタチの繁殖計画の成功は，病気などにより一時的なものとなる可能性がある。

著作権の関係で、掲載できません。

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 8】 ある生徒 50名のクラスでは，物理，化学，生物の 3科目の選択授業が行われており，
このクラスの全生徒は，これらの科目のうち， 1科目以上の科目を履修する必要がある。次のこ
とが分かっているとき，化学と生物の 2科目のみを履修する者の最大の人数として，最も妥当な
のはどれか。
○　このクラスの生徒 50名の履修する科目数を調べたところ， 1科目のみを履修する者は 10
名， 2科目のみを履修する者は 40名であった。
○　このクラスの生徒 50名の履修する科目を調べたところ，物理を履修する者は 41名，化学
を履修する者は 34名，生物を履修する者は 15名であった。

1．  3 名
2．  6 名
3．  9 名
4． 12名
5． 15名

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 9】 図のような8部屋から成る2階建てのアパートが
あり，各部屋にＡ～Ｈの 8人が 1人ずつ住んでいる。右端
の部屋にはＣが住んでおり，その真下の部屋では鳥を飼って
いる。また，左から 2番目の部屋にはＥが住んでおり，その
真上の部屋ではうさぎを飼っている。
次のことが分かっているとき，確実にいえることとして最も妥当なのはどれか。
ただし， 1部屋で飼うことのできるペットは 1種類とする。
○　Ｇの真下の部屋に住んでいるＡは，ペットを飼っていない。
○　Ｂの両隣の部屋ではそれぞれ犬と猫を飼っている。
○　ＤとＨは隣り合う部屋に住んでおり，どちらか一方が魚を飼っている。
○　 1階と 2階それぞれに，同じ種類のペットを飼う者 2人が 1組ずつおり，同じ種類のペット
を飼う者どうしは隣り合わない部屋に住んでいる。

1．Ｃはうさぎを飼っている。
2．Ｅは鳥を飼っている。
3．Ｇは犬を飼っている。
4．ＣとＦは同じ種類のペットを飼っている。
5．ＥとＨは同じ種類のペットを飼っている。

1階

2階
Ｃ

Ｅ
うさぎ

鳥

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 10】 図のように，Ａ～Ｅの 5冊の本を 2列に積むことを考える。 1列目では，本を積むと
きは一番上に積み，本を取り出すときは一番上から取る。 2列目では，本を積むときは一番下に
入れ，本を取り出すときは一番上から取る。

STACK1（Ｘ） TAKE1

1 列目

TAKE2

STACK2（Ｘ）

2列目

ここで， 1列目と 2列目の各操作を次のように表す。
○　TAKE1：本 1冊を 1列目の一番上から取る
○　TAKE2：本 1冊を 2列目の一番上から取る
○　STACK1（Ｘ）：本Xを 1列目の一番上に積む
○　STACK2（Ｘ）：本Xを 2列目の一番下に入れる
○　STACK1（TAKE2）：TAKE2で本を取り出し，それを 1列目の一番上に積む
○　STACK2（TAKE1）：TAKE1で本を取り出し，それを 2列目の一番下に入れる
次の操作を順に実行したとき，最後のTAKE1で取り出される本として最も妥当なのはどれか。

STACK1（Ａ）→ STACK1（Ｂ）→ STACK2（Ｃ）→ STACK2（TAKE1）
　　　→ STACK2（Ｄ）→ STACK1（Ｅ）→ STACK1（TAKE2）→ TAKE1

ただし，初めに 1列目及び 2列目に本は積まれていないものとする。

1．Ａ
2．Ｂ
3．Ｃ
4．Ｄ
5．Ｅ

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 11】 図のように，xy座標平面の原点Ｏ（0，0） 
上に矢印があり，初め x軸の正方向を向いている。
この矢印に対し，次の「操作 k」（k= 1 ， 2， 3，…）
を行う。
「kが 3の倍数のときは 1，kが 3の倍数でないと
きは 2だけ矢印の向きに前進させ，いずれの場合に
おいても，前進させた地点で反時計回りに 90°矢印
を回転させる。」
例えば，操作 1から操作 3を順に続けて行ったと

き，各回の操作後の矢印の位置を表す座標は，順に
（ 2， 0），（ 2， 2），（ 1， 2）

となる。
このとき，操作 1から操作 100 を順番に行った後の矢印の位置を表す座標として，最も妥当な

のはどれか。

1．（ 0， 0）
2．（ 0， 1）
3．（ 1， 0）
4．（ 1， 1）
5．（ 2， 0）

Ｏ x

3

2

1

-1

-2

-2 -1 1 2 3 4

y
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【No. 12】 図Ⅰは， 2個の入力Ｘ，Ｙに対して，1個の出力Ｚが得られる装置Ｎを模式的に示した
ものである。入力と出力はいずれも 0又は 1のいずれかをとり，その対応関係は表のとおりである。
例えば，入力が（Ｘ，Ｙ）=（ 0， 1）のとき，出力はZ= 1 となる。
図Ⅱのような 2個の装置Ｎから成る回路を考え，入力Ｐ，Ｑに対して出力Ｒ，Ｓが得られるもの

とする。このとき，次のア，イに当てはまるものの組合せとして最も妥当なのはどれか。
「回路の初めの状態は，入力が（Ｐ，Ｑ）=（ 1，1），出力は（Ｒ，Ｓ）=（ 1， ア ）であっ
た。次に，入力を（Ｐ，Ｑ）=（ 0， 1）としたところ，出力は（Ｒ，Ｓ）= イ となった。」

Ｎ
Ｘ

Ｙ
Ｚ

図Ⅰ　装置Ｎ

入力 出力
Ｘ Ｙ Ｚ
0 0 1
0 1 1
1 0 1
1 1 0

表　装置Ｎの入力と出力の対応関係

図Ⅱ　回路

Ｎ

Ｎ

Ｐ

Ｑ

Ｒ

Ｓ

（注）　図中の は，配線が接続されていることを示す。

ア イ
1． 0 （ 1， 0）
2． 0 （ 1， 1）
3． 1 （ 0， 0）
4． 1 （ 1， 0）
5． 1 （ 1， 1）

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 13】 図のように，平面上にＡ～Ｅの 5個の点があり，それぞれの点と点を全て直線で結ぶと，
各点から 4本の直線を結ぶこととなり，その直線の交点はア～オの 5個となる。Ａ～Ｅの 5個の
点と点を結ぶ際に，直線の代わりに曲線で結んでもよいとした場合，交点は最も少ないとき何個に
なるか。
ただし，曲線はＡ～Ｅのある平面と同一平面上にあるものとする。

Ａ

Ｂ

ＣＤ

Ｅ ア イ

ウ
エ

オ

1． 0個
2． 1個
3． 2個
4． 3個
5． 4個

https://koumuin-taskforce.com



14

【No. 14】 図Ⅰの台形を，ある直線を回転軸として回転すると，立体ができ，その立体を外側から
見た側面図は図Ⅱとなった。その回転軸として最も妥当なのはどれか。
ただし，破線は回転軸を示す。

図Ⅰ 図Ⅱ

回転軸

1． 2． 3．

4． 5．

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 15】 ＡとＢは，将棋を1回，囲碁を 2回の合計 3回対戦した。将棋ではＡがＢに勝つ確率は 
1
10
で，負ける確率が

10
9 ，囲碁ではＡがＢに勝つ確率は

4
3 で，負ける確率が

4
1 である。この

とき，ＡがＢに対して 2勝以上する確率はいくらか。

1．
5
2

2．
9
4

3．
2
1

4．
5
3

5．
3
2

【No. 16】 1 円， 5円，10円の硬貨が合わせて 8枚ある。これを 2人で 4枚ずつ分けたところ，
2人の金額の差は 11円となった。最初にあった 1円硬貨の枚数はいくらか。

1． 1枚
2． 2枚
3． 3枚
4． 4枚
5． 5枚

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 17】 ある瓶に濃度 40％の砂糖水が 1,000 g 入っている。この瓶から砂糖水を 200 g 取り
出し，代わりに水を 200 g 加えて一定の濃度になるまで撹

かく
拌
はん
する作業を行う。この作業を何回行

うと瓶の中の砂糖水の濃度が初めて 20％未満となるか。

1． 3回
2． 4回
3． 5回
4． 6回
5． 7回

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 18】 ある枚数のシールがある。これを各自が同じ枚数になるように分けていき，同じ枚数に
分けられないものについては誰にも分けずに余りとする。 3人で分けると 2枚余り， 4人で分け
ると 1枚余り， 5人で分けると 2枚余った。このとき，確実にいえることとして最も妥当なのは
どれか。

1．シールの総枚数は偶数である。
2． 3人で分けたとき，各自が受け取った枚数は偶数である。
3． 5人で分けたとき，各自が受け取った枚数は偶数である。
4． 6人で分けたとき，各自が受け取った枚数は偶数である。
5．10人で分けたとき，各自が受け取った枚数は偶数である。

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 19】 表は，我が国の木造住宅 1戸当たりの部位別木材使用割合及びその使用量を示したも
のである。これから確実にいえることとして最も妥当なのはどれか。
なお，四捨五入の関係で，使用割合の和が 100 ％にならない場合がある。

部位
使用割合（％）

使用量
（単位：m3）国産材 輸入材

集成材等 製材 集成材等 製材
柱材 27 15 58 0 3.9
横架材 8 2 85 5 5.4
土台等 27 32 25 16 2.6
筋かい等 9 41 34 17 6.3
構造用合板 0 81 0 19 4.9

1．国産材の製材の全使用量のうち，「構造用合板」が占める割合は 8割を超えている。
2．国産材と輸入材について，使用量の差の絶対値が最も大きい部位は「土台等」である。
3．「柱材」は輸入先国が製材での輸出を禁止しているので，輸入は集成材等に限定されている。
4．国産材と輸入材を合わせた集成材等の五つの部位の使用量の合計は，20 m3 を超えている。
5．「横架材」の輸入材の使用量の合計は，「筋かい等」の国産材の使用量の合計よりも多い。

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 20】 図Ⅰは，ある地形を，複数の点の標高をデジタルデータとして， 3次元で表示したもの
である。各点は東西方向及び南北方向に 100 m間隔で並んだ格子上の点であり，例えば，点Ｔの
標高は 15.0 mである。傾きとは，東西方向又は南北方向に隣接する点の標高差を，平面方向の距
離で除した値の絶対値をいう。例えば，点Ｔと隣接する点はＳ，Ｕ，Ｑ，Ｙの 4個あり，このうち
ＴとＱとの間の傾きは 0.04 となる。
また，ある点から他の点をみるとき，他の点とは東西方向又は南北方向に位置する図中の格子上

の点のみを指すものとする。例えば，Ｔからみた他の点は，東西方向にＶ，Ｓ，Ｕ，Ｗ，南北方向
にはＸ，Ｑ，Ｙの合計 7個あるが，図Ⅱの断面図のように，ＴからＵは目視できるが，Ｗは目視
できない。
これらから確実にいえることとして最も妥当なのはどれか。
ただし，地球の丸みは考えないものとする。

300
200

100
0

400

300

200

100

0

南北方向

標高

東西方向

北

24.2
16.2

16.4
16.5

16.9

14.7 23.7

22.1
21.8

20.6

15.0

11.9 13.8

11.0
10.8 19.1

18.9

10.4
9.8 13.7

（単位：m）

Ｐ

Ｒ

Ｑ
Ｓ

Ｕ

Ｔ Ｖ

Ｗ

Ｘ

Ｙ

図Ⅰ

400 300 200 100 0

14.7

20.6

15.0
13.8

21.8

南北方向 200 m
における断面図

東西方向

標高

20

15 Ｔ

Ｕ

Ｓ

Ｖ

Ｗ

（単位：m）

図Ⅱ
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1．傾きの大きいものの上位 3個についてみると，南北方向より東西方向の傾きの方が個数が多
い。
2．最も大きい傾きは，最も小さい傾きの 30倍より小さい。
3．標高の上位 10個の点と下位 10個の点が，標高が一定の水平な平面によって上下に分けられ
るとき，その水平な平面の標高は 16 m未満である。
4．図の地形の縁にない 6個の点Ｐ，Ｑ，Ｒ，Ｓ，Ｔ，Ｕのうち，隣接する 4個の点全てより標
高が高い点は， 1個である。
5．点Ｒから目視できる他の点は， 5個だけである。

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 21】 不等式 x x5 4 2 11- + の解として正しいのはどれか。

1．
3
4

-  1 x 1 
2
1

-

2．
4
1

-  1 x 1 
5
4

3．　
5
2  1 x 1 1

7
0

4．　
7
3  1 x 1 

3
5

5．　
3
2  1 x 1 1

6
3
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【No. 22】 熱とエネルギーに関する記述Ａ～Ｅのうち，妥当なもののみを挙げているのはどれか。
Ａ：物体の構成粒子は熱運動による運動エネルギーを持っており，この運動エネルギーの総和を，
物体の内部エネルギーという。物体の内部エネルギーの変化は，物体が外部に放出する熱量と，
物体が外部にする仕事の和に等しい。

Ｂ：低温の熱源から熱を吸収し，その一部を外部にする仕事に変換して，残りの熱を高温の熱源
に放出する装置を熱機関という。低温の熱源から吸収した熱量のうち，仕事に変換する割合を
熱効率といい，熱効率は最大で 1をとる。

Ｃ：物体の温度を 1 Kだけ上昇させるのに必要な熱量を，その物体の熱容量という。熱容量は，
物体の材質などによって異なるが，物体の質量にはよらない。また，熱容量の大きい物体ほど，
同じ熱量を加えたときに温まりやすい。

Ｄ：原子の熱運動は温度を下げていくと小さくなっていき，熱エネルギーが最低となるときの温
度を絶対零度という。絶対零度はセルシウス温度（セ氏温度）では約-273 ℃であり，これを 
0 としてセ氏温度と同じ目盛りの間隔を持つ温度を絶対温度という。単位にはケルビン（K）が
用いられる。

Ｅ：物質に熱を加えても，融点で物質の状態が固体から液体に，沸点で液体から気体に変化して
いる間は，物質の温度は上昇しない。これは，物質の構成粒子どうしの結合を弱めたり，切り
離したりするのに熱が使われるためである。

1．Ａ，Ｂ
2．Ａ，Ｃ
3．Ｂ，Ｄ
4．Ｃ，Ｅ
5．Ｄ，Ｅ

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 23】 物質と化学結合に関する記述として最も妥当なのはどれか。
1．イオン結合でできている結晶をイオン結晶という。一般的に，イオン結晶の固体は電気を通す
が，イオン結晶を融解したり水溶液にしたりすると電気を通さない。
2．金属結晶において，金属原子の価電子は，自由電子として原子間を自由に動くことができる。
この自由電子による金属原子間の結合を金属結合という。
3．共有結合は，非金属原子どうしが，電子対を出すことで不対電子が生じて，原子間で結合する
ものである。C6H6 や CH3COOHは共有結合を持ち，常温では無色・無臭の液体である。
4．共有結合のうち，二重結合や三重結合を有する原子間の結合を配位結合という。NH3 や CO2
はその例であり，いずれも無極性分子である。
5．水素原子を仲立ちとした分子間の結びつきを水素結合という。H2OやH2S はその例であり，
分子量が同じ程度の水素結合をしていない分子に比べて，沸点や融点が低い。

【No. 24】 ヒトの体内におけるタンパク質に関する記述として最も妥当なのはどれか。
1．生体内で働くタンパク質には，軟骨の構成成分であり組織の構造を保つコラーゲンや，筋肉の
構成成分であるアクチンやミオシンなどがある。
2．タンパク質は，10種類のアミノ酸から構成されている。このうち，体内で十分な量が合成で
き，生命活動に必要不可欠な役割を担うアミノ酸を必須アミノ酸という。
3．タンパク質は，胃で働く酵素であるアミラーゼや，腸で働く酵素であるリパーゼによって分解
され，エネルギー源として利用される。
4．タンパク質の分解により有害な尿酸が発生するが，肝臓で毒性の少ないアンモニアに変換され
る。
5．タンパク質は，腎臓の糸球体を通過し，尿が排泄されるまでの間に，フィブリンの作用で再吸
収される。

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 25】 海洋の構造と海水の運動に関する記述Ａ～Ｅのうち，妥当なもののみを挙げているのは
どれか。
Ａ：海水には，塩化ナトリウムや塩化マグネシウムなどの塩類が溶けており，海水は弱酸性に
なっている。海水の塩分は，海水 1 kg に含まれる塩類の質量で表され，海水全体の平均で約
350 g である。

Ｂ：海水は，一般に，水温の鉛直分布により，表面から表層混合層，水温躍層，深層の 3層に
分けられる。水温躍層では，深さと共に水温が急激に低下し，熱を高温の表層混合層から低温
の深層へ伝えている。

Ｃ：海流は，海上を吹く風により発生し，その向きや強さは地球の自転や地形の効果によって決
まる。太平洋とインド洋の両半球には海流による水平方向の大循環があり，その向きは北半球
では反時計回り，南半球では時計回りである。

Ｄ：北極付近や北太平洋では，気温が低く表層の海水が凍ることで，周囲の海水は塩分が減少し
て密度が大きくなる。この海水が深層まで沈み込んで深層内を移動し，南極付近や北大西洋で
表層まで上昇することによって鉛直方向の大循環が形成される。

Ｅ：赤道太平洋東部の海面水温が，平年より高くなる状態が半年以上続くことがあり，エルニー
ニョ現象として知られている。エルニーニョ現象が発生すると，日本付近は冷夏・暖冬となる
傾向がある。

1．Ａ，Ｄ
2．Ａ，Ｅ
3．Ｂ，Ｃ
4．Ｂ，Ｅ
5．Ｃ，Ｄ
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【No. 26】 中世ヨーロッパに関する記述として最も妥当なのはどれか。
1． 4世紀，ローマ人はアジア系遊牧民のノルマン人に圧迫され，フランク王国の領内に移動を
始め，その混乱の中で東ローマ帝国は滅亡した。
2． 9世紀，ローマ教皇は，権力闘争により西ローマ皇帝と対立すると，プロイセンに接近して
西ローマ帝国を滅ぼし，フリードリヒ 2世に帝冠を授けて神聖ローマ帝国を建国させた。
3．10世紀，ペストの大流行により農業生産は停滞し，それまで盛んであった遠隔地商業は行わ
れなくなり，商業都市はその人口を賄うことができなくなったため衰退した。
4．11世紀，イスラーム勢力の圧迫を受けたビザンツ皇帝がローマ教皇に救援を求めると，教皇
は聖地奪回を目指す十字軍を提唱し，最初の遠征でイェルサレム（エルサレム）を奪回した。
5．12世紀，小国家が多数存在していたイタリア半島では，イスラーム勢力に対するローマ教皇
勢力によるレコンキスタ（国土回復運動）が進んだ結果，イタリア王国が成立した。

【No. 27】 インドの歴史に関する記述Ａ～Ｄのうち，妥当なもののみを挙げているのはどれか。
Ａ：ガウタマ＝シッダールタは，この世の苦悩を乗り越えるための道を説き，仏教を始めた。仏
教は，バラモンの権威や厳しい身分制度であるヴァルナ制度を否定した。

Ｂ：19世紀，英国の植民地支配に対し，インド人傭兵らが太平天国の乱を起こした。しかし，
これは英国によって鎮圧され，エリザベス女王を皇帝とするムガル帝国が成立した。

Ｃ：20世紀，英国はローラット法を制定するなど，インドへの弾圧を強化した。これに対し，
国民会議派の指導者ガンディーは，非暴力・不服従運動を展開して対抗した。

Ｄ：20世紀，インドのネルー首相は，パキスタンのナセル首相と共にマーシャル＝プランを発
表し，資本主義国の結束を図った。これは中国の反発を招き，中国との対立が激化した。

1．Ａ，Ｂ
2．Ａ，Ｃ
3．Ｂ，Ｃ
4．Ｂ，Ｄ
5．Ｃ，Ｄ
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【No. 28】 江戸時代の経済や貿易に関する記述として最も妥当なのはどれか。
1．徳川家康は，日本商船に海外渡航を許可する朱印状を与え，東南アジアなどとの朱印船貿易を
奨励した。朱印船貿易が盛んになると，各地の日本町が栄えた。
2．徳川吉宗は，城下町の経済活動を盛んにするため，座の特権を保護する楽市令を出した。また，
宿駅や伝馬の交通制度を整えるとともに関銭を徴収するための関所を新たに設けた。
3．徳川慶喜は，スペインやポルトガルとの南蛮貿易を開始したが，多量の金貨が海外に流出した
ことにより物価が高騰したため，万延小判を大量に鋳造し，物価を安定させた。
4．水野忠邦は，自由貿易の促進を図り，生糸，雑穀などの 5品の横浜直送を認める五品江戸廻
送令を出したが，輸入超過となったため，撤回した。
5．井伊直弼は，糸割符仲間と呼ばれる商人らに対し，分業による加工生産を行う問屋制家内工業
や，原料・道具を生産者に貸与する工場制手工業（マニュファクチュア）を奨励した。

【No. 29】 ケッペンの気候区分等に関する記述として最も妥当なのはどれか。
1．赤道周辺に位置し，気温の日較差が年較差よりも小さい地域を熱帯という。また，この地域に
分布する，ラトソルと呼ばれる黒色の土壌には養分が多く含まれる。
2．年間の降水量より蒸発量の方が多い地域を乾燥帯といい，その面積は世界の陸地の 10分の 1  
を占める。その最も乾燥した地域は砂漠となり，まれに雨が降ると，普段は水が流れていないオ
アシスに水が集中して流れる。
3．夏は乾燥し，冬に雨が多い地中海性気候は，地中海沿岸などに分布する。この地域では，夏の
乾燥に強いオリーブなどの果樹栽培や，冬の降水を活用した小麦栽培などが行われている。
4．冬は長く厳しいが，夏は比較的温暖で，気温の年較差が大きい地域を冷帯（亜寒帯）といい，南
半球に広く分布している。冷帯湿潤気候の地域の低緯度側は，夏の期間が短く農業には適さない。
5．一年中 0℃以下の温度に保たれる厚さ 1 km以上の大地を永久凍土という。永久凍土は，ア
ラスカやフィンランドなどの氷雪気候に位置する地域にのみ分布している。
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【No. 30】 次のＡ～Ｄは，BRICS と呼ばれる国々に関する記述であるが，これらの記述と国名の
組合せとして最も妥当なのはどれか。
Ａ：100 以上の民族から成る多民族国家である。肥沃な土壌であるチェルノーゼムが広がって
おり，大型機械を用いた小麦の大規模な生産が行われている。また，原油・天然ガスなどの資
源が豊富であり，これらの輸出によって経済が支えられている。

Ｂ：高収量品種導入を中心とした農業開発戦略である緑の革命が進められ，1970 年代には食料
穀物の自給を達成した。工業では，1990 年代に本格的な経済開放体制に入り，ソフトウェア
産業が成長している。他方，人口爆発が起きており，食料や住宅，学校などの不足が生じてい
る地域もある。

Ｃ：バイオエタノールの原料としても使用されるサトウキビの世界最大の生産国であるほか，大
豆の栽培面積が増加している。また，自動車や航空機などの製造業は重要な輸出産業となって
おり，大規模な鉄山がある。

Ｄ：東部は季節風（モンスーン）の影響を受けるため，夏は降水量が多く，蒸し暑い。砂漠が分布
する内陸部は一年を通じて乾燥し，南西部の高原地帯は標高が高く夏が短い。また，深刻な地
域格差に対し「西部大開発」を打ち出し，重点的な開発政策を進めている。

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ
1．インド ブラジル ロシア 南アフリカ
2．インド 中国 ブラジル 南アフリカ
3．ロシア インド ブラジル 中国
4．ロシア 中国 ブラジル インド
5．南アフリカ インド ロシア 中国
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【No. 31】 次のＡ～Ｅの文のうち，下線部の漢字の使い方が妥当なもののみを挙げているのはどれか。
Ａ：漸定的な予算が組まれた。
Ｂ：未象有の事件が起こった。
Ｃ：それは理不尽な申入れである。
Ｄ：生半可な知識では理解できない。
Ｅ：既制品のカタログを取り寄せた。

1．Ａ，Ｂ
2．Ａ，Ｃ
3．Ｂ，Ｅ
4．Ｃ，Ｄ
5．Ｄ，Ｅ

【No. 32】 次のＡ～Ｅの四字熟語のうち，その意味が妥当なもののみを挙げているのはどれか。
Ａ：慇

いん
懃
ぎん
無礼 ……… おごり高ぶって，人に従おうとしないこと。

Ｂ：草廬
ろ
三顧 ……… 慎み深く，小さなことまでよく気を配ること。

Ｃ：跳梁跋
ばっ
扈
こ
 ……… 悪人などがわがもの顔にのさばること。

Ｄ：千古不易 ……… 友情に厚く，旧友を想うこと。
Ｅ：明朗闊

かっ
達
たつ
 ……… 明るく朗らかで，細かいことにこだわらないこと。

1．Ａ，Ｄ
2．Ａ，Ｅ
3．Ｂ，Ｃ
4．Ｂ，Ｄ
5．Ｃ，Ｅ
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【No. 33】 次のア，イ，ウに当てはまる語の組合せとして最も妥当なのはどれか。
○　The climate of this country is like ア  of Japan.

○　He is a child and should be treated as イ .

○　“Hello!  ウ  is Clare speaking.”

ア イ ウ
1．that such This

2．that such It

3．that like It

4．which such It

5．which like This

【No. 34】 次のうち，下線部が文法的に正しい英文として最も妥当なのはどれか。
1．If we have known her phone number, we would call her up.

2．I should ask my friend’s advice about the book before I bought it.

3．The next morning she woke and see the tulips in bloom.

4．I did not see her for more than three years, but I recognized her at once.

5．He will have lived in Tokyo for ten years next month. 
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【No. 35】 日本国憲法において，「自由権」，「社会権」，「参政権」などが定められている。次のＡ～Ｅ
のうち，「自由権」として妥当なもののみを全て挙げているのはどれか。
Ａ：不当に人権を侵害された者が，救済を求めて裁判を受ける権利
Ｂ：自己に不利益な供述を拒否できる権利
Ｃ：すべて選挙において，秘密投票を保障される権利
Ｄ：公務員を選定・罷免する権利
Ｅ：国や地方公共団体に，施策について希望を述べる権利

1．Ａ，Ｃ，Ｅ
2．Ａ，Ｅ
3．Ｂ
4．Ｂ，Ｃ，Ｄ
5．Ｄ

【No. 36】 我が国の司法に関する記述として最も妥当なのはどれか。
1．我が国の裁判所は，最高裁判所と下級裁判所で構成されており，さらに，後者は高等裁判所・
地方裁判所・簡易裁判所・行政裁判所に分けられる。
2．最高裁判所の裁判官は，国民審査において有効投票の過半数が罷免を可とする場合に罷免され
るが，これまでにこの制度で罷免された裁判官は 2021 年 8月現在一人もいない。
3．公正な裁判を行うために，訴えの内容によっては，特別裁判所を設置することが認められてお
り，行政機関が最終的な裁判を行う場合もある。
4．法律や国家権力の行使が憲法に合致しているかを審査する違憲審査権は，最高裁判所のみが有
しており，この違憲審査権は，法律のみならず，命令や規則などにも及ぶ。
5．我が国の刑事裁判は，三審制を原則としており，全ての事案について最高裁判所の判決が下さ
れるまでは，刑が確定しない。
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【No. 37】 我が国の金融に関する記述として最も妥当なのはどれか。
1．我が国の定期性預金金利は，2008 年のリーマン・ショックを受けて金融の規制強化が進み，
現在ではどの金融機関においても同一の金利が決められている。
2．金融には，貸し手が借り手の発行する株式や社債などと交換に，直接借り手に資金を提供する
直接金融と，貸し手と借り手との間に銀行などの金融機関が介在する間接金融がある。
3．我が国の通貨制度は，金を通貨の価値の基準とするものである。このため，通貨の発行量は国
が有する金の保有量によって決められている。
4．銀行は，様々な企業から融資の依頼が入るように，銀行の信用に関わる情報を企業に対して広
く提供している。これを，銀行の信用創造という。
5．我が国の中央銀行である日本銀行（日銀）は，政府が行う財政政策と連携して機動的な金融政策
を策定する必要がある。そのため，日銀の基本方針や政策金利は，財務大臣が決定する。

【No. 38】 次は国際収支に関する記述であるが，Ａ～Ｄに当てはまるものの組合せとして最も妥当
なのはどれか。
国際収支は，経常収支， Ａ 収支，資本移転等収支に大別される。
経常収支は，財の輸出入による貿易収支や，運輸・通信などに関する Ｂ 収支などに分類

される。
Ａ 収支は，証券投資や企業の設立などに伴う資本の移動や，外貨準備の増減から成る。

また，資本移転等収支は，社会資本への無償資金援助などを示す収支である。
日本の国際収支を貿易収支についてみると，かつては日米貿易摩擦を引き起こすほどの Ｃ  
であった。しかし，東日本大震災や円高の影響による輸出の減少などから，2011～2015 年は毎年 
Ｄ となった。

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ
1．貨幣 サービス 赤字 黒字
2．貨幣 第一次所得 黒字 赤字
3．金融 サービス 赤字 黒字
4．金融 サービス 黒字 赤字
5．金融 第一次所得 赤字 黒字
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【No. 39】 安全保障等に関する記述として最も妥当なのはどれか。
1．国家は，領土，人権，国民の三つの要素から成り，対外的に独立した政府を持つ。冷戦終結後
に締結されたマーストリヒト条約において，領土内で国民が自決権を持つことが確認された。
2．国際法とは，国際司法裁判所や国際刑事裁判所が規定した，国内法に優先し強い拘束力を持つ
規則のことであり，国家間の慣行の積み重ねの結果である慣習法を成文化したものである。
3．勢力均衡政策とは，各国が平等に独立した主権を持つことを互いに認め合うことによって勢力
を均衡させ，戦争の発生を防止するものであり，ブレトンウッズ協定により確認された。
4．集団安全保障とは，社会体制等が異なることで対立する大国を頂点とした陣営に多くの国を組
み込むことで，大国どうしが直接戦火を交えるような大規模な戦争を防止するものである。
5．国際連合（国連）の平和維持活動（PKO）とは，国連憲章に明文規定のない中立的で非強制的な
活動であり，停戦監視団や平和維持軍等に加えて文民の保護等の活動も行っている。

【No. 40】 次のＡ，Ｂ，Ｃは，我が国の思想に関する記述であるが，これらの記述と人物名の組合
せとして最も妥当なのはどれか。
Ａ：修行を重視し，ひたすら坐禅に徹せよと説いた（只管打坐）。また，修行によって悟りが得ら
れるのではなく，修行と証（悟り）は一つである（修証一等）であると考えた。
Ｂ：人倫の道の根源は人を愛し敬う孝であるとし，孝を道徳の基本においた。さらに孝は時・
処・位に応じて行われるべきであるとした。晩年は陽明学の考え方を取り入れ，人が生まれな
がらにもつ良知の発揮の実践（知行合一）を説いた。
Ｃ：二つのＪ（イエスと日本）を愛し，生涯を捧げる決意をした。人間は神の前で独立した人格で
あることを重視し，教会や儀式に重きをおかず，聖書の言葉をよりどころとする無教会主義を
唱えた。

Ａ Ｂ Ｃ
1．道元 中江藤樹 内村鑑三
2．道元 林羅山 新渡戸稲造
3．道元 林羅山 内村鑑三
4．法然 中江藤樹 新渡戸稲造
5．法然 林羅山 内村鑑三
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 2021年度基礎能⼒試験の正答

問題 正解番号 問題 正解番号

No.1 4 No.21 4

No.2 2 No.22 5

No.3 3 No.23 2

No.4 1 No.24 1

No.5 4 No.25 4

No.6 5 No.26 4

No.7 5 No.27 2

No.8 3 No.28 1

No.9 2 No.29 3

No.10 3 No.30 3

No.11 3 No.31 4

No.12 1 No.32 5

No.13 2 No.33 1

No.14 3 No.34 5

No.15 4 No.35 3

No.16 1 No.36 2

No.17 2 No.37 2

No.18 4 No.38 4

No.19 5 No.39 5

No.20 1 No.40 1


